

125

ЮБИЛЕЙ

1878—2003



Юбилей полигона

«РЖЕВКА»

**ПРИКАЗЪ**  
по  
**ВОЕННОМУ ВѢДОМСТВУ.**  
С.-Петербургъ. Ноября 27-го дня 1878 года.  
№ 314.

Военный Советъ, рассмотрѣвъ представленіе Главнаго Артиллерійскаго Управленія съ проектами положенія и штата личнаго состава Главнаго Артиллерійскаго Полигона на Охтенскомъ опытномъ полѣ, журналомъ 31 Мая 1878 года положилъ:

1) Положеніе и штатъ Главнаго Артиллерійскаго Полигона ввести въ дѣйствіе съ того времени, когда Полигонъ этотъ будетъ окончательно устроенъ для производства артиллерійскихъ опытовъ, съ предоставленіемъ Главному Артиллерійскому Управленію объ опредѣленіи этого времени войти въ Военный Советъ съ особымъ представленіемъ.

2) Потребные на ежегодное содержаніе Главнаго Артиллерійскаго Полигона расходы въ текущемъ году, если окончательное устройство полигона послѣдуетъ до истеченія 1878 года, отнести на соответствующія подраздѣленія дѣйствующей свѣты Главнаго Артиллерійскаго Управленія, а съ будущаго года вносить въ артиллерійскія свѣты установленнымъ порядкомъ.

3) Изъ штата Главнаго Артиллерійскаго Управленія исключить четыре оберъ-фейерверкеромъ Артиллерійскаго Комитета.

*9 декабря 2003 года в Санкт-Петербурге прошли торжества по случаю 125-летия начала испытательных работ под Санкт-Петербургом рядом со станцией Ржевка. Сейчас эта воинская часть известна всему миру как испытательный полигон «Ржевка» Главного ракетно-артиллерийского управления Министерства обороны РФ.*



**С**анкт-Петербургский испытательный полигон «Ржевка» ведёт свою историю от Главного артиллерийского полигона (ГАП) Главного артиллерийского управления ГАУ.

13 июля 1878 года было утверждено «Положение о Главном артиллерийском полигоне на Охтинском поле» и определён его штат: генерал – 1, штаб – офицеров – 3, оберофицеров – 7 и 150 солдат.

9 декабря (27 ноября по старому стилю) 1878 года приказом № 314 военного министра генерал-адъютанта графа Милютин Д. А. по военному ведомству было объявлено о начале на ГАП опытно-испытательных работ. Эта дата является отправной точкой отсчёта в научно-испытательной деятельности Санкт-Петербургского испытательного полигона.

Со дня основания и по настоящее время территориально он располагается вблизи железнодорожной станции Ржевка. За 125-летнюю историю его существования на полигоне были испытаны практически все образцы отечественной сухопутной и морской артиллерии, боеприпасы, стрелковое оружие, принятые затем на вооружение нашей армии и флота.

В годы Великой Отечественной войны полигон принимал активное участие в обороне Ленинграда. В его мастерских и лабораториях выполнялась большая работа по снаряжению боеприпасов для фронта, наряду с этим не прекращалась и научно-испытательная деятельность по отработке новых образцов вооружения и трофейной техники.

За образцовое выполнение приказов командования в годы войны полигон в 1944 году награждён орденом Красного Знамени, а в 1945

году орденом Отечественной войны I степени. С середины 40-х годов и вплоть до наших дней на полигоне проводятся испытания образцов реактивного, артиллерийского и стрелкового оружия, средств ближнего боя и боеприпасов, комплексы управления артиллерийским огнем, средства артиллерийской и электронной разведки, топогеодезического и метеорологического обеспечения, индивидуальной защиты и экипировки.

В 1979 году за большой вклад в укрепление оборонной мощи нашего государства, полигон был награжден орденом Октябрьской Революции.

В разное время с полигоном была тесно связана с работой таких известных деятелей науки и техники, как адмирал С. О. Макаров, химик Д. И. Менделеев, кораблестроитель А. Н. Крылов, металлург Д. К. Чернов. С полигоном работали конструктора в области артвооружений: А. В. Майевский, Н. А. Забудский, А. В. Гадолин, Г. Н. Барановский, А. Ф. Бринк, М. Ф. Рдултовский, Е. А. Беркалов, Ф. Ф. Лендер, Ф. Ф. Петров, В. Г. Грабин, разработчики стрелкового оружия: М. Т. Калашников, Н. Ф. Макаров, Е. Ф. Драгунов, Г. Н. Никонов.

В 30-е годы 20-го века на полигоне работали генеральный конструктор ракетных двигателей В. П. Глушко и Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов.

В разные годы полигон посещали такие видные деятели нашей страны и военачальники как М. В. Фрунзе,

С. М. Киров, А. А. Жданов, Маршалы Советского Союза К. Е. Ворошилов, М. Н. Тухачевский, Р. Я. Малиновский, Л. Н. Говоров, А. А. Гречко, В. И. Чуйков, К. С. Москаленко, Л. Ф. Батицкий, адмиралы флота Советского Союза Н. Г. Кузнецов и Н. Г. Горшков, генералы армии И. Г. Павловский, А. Н. Комаровский, А. А. Епишев, П. С. Грачёв, Маршалы авиации К. А. Вершинин и П. С. Кутахов, Главный Маршал артиллерии Н. Н. Воронов и Маршал артиллерии П. Н. Кулешов.

В настоящее время в непростых условиях реформирования Вооружённых Сил России, полигон продолжает выполнять поставленные перед ним задачи.

На «Ржевке» проходят испытания всех современных отечественных образцов артиллерийского и стрелкового вооружения, боеприпасов к ним, средств ближнего боя, экипировки и индивидуальных средств защиты. Во многом благодаря самоотверженному труду сотрудников полигона на вооружении Российской армии состоят современные эффективные образцы, превосходящие по эффективности большинство систем иностранного производства. 

*Редакция и редколлегия журнала «КАЛАШНИКОВ», вместе с приятелями Союза российских оружейников поздравляют коллектив испытательного полигона «Ржевка» с юбилеем и желают плодотворной деятельности на благо укрепления обороноспособности России.*

